

对话新一届中国体育彩票“上海棋王”柳一帆： 棋局教会我的，是不要在意输赢



95后“上海棋王”，是象棋比赛的常客，也是公益体彩的见证者之一。

楚河汉界，两军交战，双方实力在伯仲之间。有限的时间，焦灼的棋局，观众炙热的目光，无一不考验着棋手的状态。在决赛局首盘失利，的情况下，柳一帆逆风翻盘，最终以三局两胜的“战绩”夺冠，成为了新一届“上海棋王”。

这是2024年中国体育彩票全国象棋民间棋王争霸赛上海赛区总决赛的现场，回忆起当时的赛况，柳一帆显得很平常心。“第一盘没赢下来，反而放下了心里的包袱。不计较得失之后，发挥得反而更好。”

和许多突破身体极限的体育项目不同，象棋是无声的脑力对抗。出手的先后、对局的策略、赛场上的心态，都是影响胜负的关键因素。但在和柳一帆对话的过程中，记者并没有感受到太多“王者的杀气”。他把象棋比赛当做工作之余“换换脑子”的一种生活方式，把输赢交给时间。不过，这种松弛感，也是从小到大的无数次历练和成长之后才收获的。

成为棋王之前

柳一帆1996年出生在河北邯郸的一个小城，当地的象棋氛围很浓，他儿时与象棋的初相识就是在街边随处可见的棋摊儿上。因为爷爷很爱看大伙儿下棋，小一帆就跟在旁边有样学样，看得多了，慢慢地也会下一些。爷爷敏锐地发现了柳一帆的象棋天赋，心里非常高兴，经常带着他在公园里和象棋老手们“约战”。

“其实大人们大多不爱跟这么小的朋友下棋，赢了也没什么可炫耀的，输了反而丢了面子。”如今的柳一帆回想起来那个场面，还会觉得有点难为情。但当时爷爷很坚持，反正下棋的天赋不能被轻易埋没。

爷爷想得没错，六七岁的时候，柳一帆就跟着当地一位象棋老师孟瑞臣开始了启蒙学习，打下了相对扎实的基础。八岁那年，柳一帆参加邯郸的一个市级比赛，就拿下了人生第一个象棋冠军，天赋第一次有了具象化的展现。

不过这个成绩并没有让他骄傲太久。因为同一年，拿下市冠军的他还去冲击了全国青少年象棋锦标赛。但高手如云的赛场上，柳一帆成绩平平，在全部选手里只能排到中游，小小年纪的他第一次感受到了挫败的滋味。

“我是那种输了也不会哭的小孩，只是会继续暗暗发力。”柳一帆不甘心自己的水平止步于此，很快，他就从老家的小县城转学到了市里的象棋特色小学，跟随专业象棋老师陈其继续“深造”。

当时的他训练很刻苦，不但每天放学要去上象棋课，连周末的时间也几乎被象棋填满。为了陪伴他上学和训练，妈妈也跟着他一起，全职陪读。“当时就觉得，我既然学了，父母也付出了这么多，就一定要学出点样子来。”

功夫不负有心人。两年之后，还是全国青少年锦标赛，他一举夺冠，拿下了该年龄组的第一名。自此之后，柳一帆就成了各大象棋比赛的常客。

柳一帆在2008年全国青少年象棋锦标赛上获12岁组全国第六。

中学时代的柳一帆将更多的时间放在了课业上，没有再进行密集的训练，只是不时通过参加比赛保持状态。高三那年他再次“出山”，参加了上海财经大学的象棋冬令营，这才以此为契机，从北方小城来到了上海读书、工作至今。

熟悉的对手过招，重回“棋王”宝座

今年赢得“上海棋王”时，柳一帆最终对阵的对手就是他大学同专业的“直系师兄”宋海涛。两人在校园时代就既是棋盘上的对手，又是场下的好友。“我们交手过太多次了，彼此都很熟悉。大学毕业

那会儿我不会写求职简历，他就把他的简历拿给我学习。”

在柳一帆看来，师兄宋海涛下棋很稳，几乎每次比赛成绩都会保持在前列，没有掉出过竞争圈。但反观自己，他不喜欢和棋，很有冒险精神，常常做出“此招虽险，胜算却大”的决策。这样的风格可能会使得夺冠的次数相对少些，但经常会出现一些精彩的对弈。

这是柳一帆第三年参加“好运弈起来”民间棋王争霸赛。2022年，比赛还是积分编排制，当时他曾凭借对手分的优势，战胜了宋海涛和顾志恺，获得了当年“上海棋王”的头衔。此次回归，算是时隔一年后的“卫冕”，柳一帆也正在为接下来在苏州的全国总决赛而做准备。

每每到了决赛现场，观众座无虚席，电视的直播信号也在同步放送。偌大的赛场里，安静得掉一根针都清晰可辨。每一局，双方都有固定的走棋时间限制，耗时结束就必须停止。这样一来，下棋的先后顺序、每一步的排兵布阵都显得尤为重要。

选手们通常都会在大赛前模拟一些棋局，把经常对阵的老对手都过招一遍。柳一帆告诉记者，目前棋手们经常会利用AI工具来训练对弈技能。“有时候我自己会扮演一位对手，让AI和我对阵，去学习它下棋的方法。”

不过，在柳一帆看来，这需要棋手水平进阶到一定程度之后才会有效。否则，一味参考这种“习题册后面的参考答案”，很容易失去独立思考的能力。“所以如果时间充足，还是要自己思考，哪怕花的时间更长，这个过程也都是值得的。”



象棋泰斗、特级大师胡荣华开幕式前勉励参赛选手



上海市体育彩票管理中心领导为前三选手颁奖



象棋特级大师孙勇征到体彩店内与选手车轮战

5万名民间棋手积极参与 赛事规模创历史新高

从2019年起，中国体育彩票就携手中国象棋协会开展“好运弈起来”民间棋王争霸赛，以零门槛的方式鼓励象棋爱好者参与。上海赛区的比赛由上海体彩中心与上海市象棋协会共同举办。

从2019年超15万人报名、超6万场次的规模走来，“好运‘弈棋’来”中国体育彩票全国象棋民间棋王争霸赛历经5届。

本届比赛，海选阶段共吸引了来自全国31个省市的超过5万名棋手参与，比赛场次达到173.5万场，无论是参与人数、赛事规模还是社会影响力，均创下了历史新高。

值得一提的是，作为一项业余民间赛事，棋王争霸赛拥抱所有非职业选手。海选阶段的比赛场地设在体彩实体店，也是赛事的一大特色，本届比赛海选场地就遍布了全国的8954家体彩店。

今年的体彩棋王争霸赛上海赛区海选赛于6月21日正式开启，今年共有全市16个区的101家体彩代售门店承办海选赛。截至9月30日海选赛结束，共有4797人次参与了线下海选，对弈场次达到28038场，参赛人数及对弈场次均较去年增长近2倍。

作为国家公益彩票，中国体育彩票长期以来对象棋运动、全民健身的普及和发展都提供了有力支持。上海体彩中心也同样长期关注并支持上海象棋运动发展，除了主办体彩民间棋王争霸赛上海赛区比赛外，还积极扶持青少年象棋培训。上海本级体育彩票公益金也被广泛运用于上海杯象棋大师公开赛、第十七届上海市运动会象棋比赛、城市业余联赛等各项市民象棋比赛中。

晨报记者 王琛

